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Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANA" 

iară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni U 
A D M I N I S T R A Ţ I A 

Librăriei şi Tipografiei diecesane in Caransebeş 

Procesul episcopului I. I. Clain 
* studiu de 

George Bogdan-Dui că 

(continuare) 

VIII. 

Comisiunea, care avea sé asculte pe Clain 
era compusă din consilierii Managetta, Wóber, Koch, 
apoi Coama şi Csató; ea era instituită dela 16 No-
emvrie 1744. Atâta spune Rosenfekl despre com-
posiţia ei, fără a înşira măcar pronumele mebrilor. 
Bariţm farà a sci din cine èra coiriptiSă "lîeeîfrl 
pe nevăzute că ea era alcătuită din „adversari de
claraţi" ai lui Clain 1). Noi avem cu totul altă im
presie. Ioan George Managetta, un bătrân consilier 
de curte şi conferenţă (Hof- und Konferenz-rath), 
fusese multă vreme referent în consiliul de stat 
(Staatsrath) ; în 1722, 1728 şi 1729 fusese al 
treilea comisariu la dieta Ungariei, unde era vorba 
de sancţiunea pragmatica 2). Consilieriul Ignatz Koch 
era un bărbat cu mare influenţă la curtea Măriei 
Teresiei. Atât Koch, cât şi Toma Augustin Wober 
au fost pentru meritele lor indigenaţi şi în Tran
silvania, la 1753 3 ) . Este posibil că meritul de a fi 
fost judecători ai lui Clain nu va fi fost aşezat 
între cele mai din urmă, când în dieta Ardealului 
s'a vorbit de indigenarea lor, dar sigur este, că 
în aceea comisie ei intraseră tocmai în puterea si
tuaţiei lor eminente şi a priceperii lor în afaceri. 
Eu găsesc deci şi în numirile din comisie o noauă 
proba de seriositatea, cu care era tratată la Curte 
chestiunea lui Clain. Cozma şi Csató erau şi ei 
bine iniţiaţi, pricepuţi, temeinici în afacerile terilor 

') Părţi alese, I. 429. 
') Wurzbach, Biographisches Lexicon, XVI, 382—383. 
s) Incze J. Erdilyorszdg ujabb orszdggyulési végzései, p. 

79—80. 

noastre. Pe Iosif Cozma îl găsim de pildă subscriind, 
ca oficial c. r., diploma lui Carol VI din 21 Au
gust 1738 , reseriptul din 9 Sept. 1743 al Măriei 
Teresiei 1) alte multe acte de importanţă în des-
voltarea mişcării religionare, cu care se complicase 
afacerea lui Clain. Asemeni pe Csato. Nu putea fi 
deci vorbă de adversari — deşii unii vor fi fost; 
înainte de toate era vorba de oameni cunoscători 
ai afacerilor şi — de representarea şi a Curţii în 
comisie. Aceste vorbe din urmă le putem scrie fără 
şovăire îndată ce Întâlnim aici numele lui Mana
getta şi Koch. 

Comisiunea aceasta avea misiunea să culeagă 
1 (8e!SA''Tîâîîf^Rrmaţîîiiiile"' trebuincioase, remânănd 
ca după aceea să se dee curs, de va fi de lipsă 
unei cercetări, şi în formă incontestabile. întrebă
rile ei probează, că intenţiunea era să se bifurce 
cercetarea în una politică şi alta canonică. 

IX. 

întâia şedinţă a comisiei se ţinu în 16 No-
emvrie. 

Clain a contestat legalitatea forului acestei 
comisii, precum în 22 aceiaş lună a contestat'o şi 
Petru Aron; a refusat sg se supună unui examen 
formal; a respuns însă dând informaţii cu precau-
ţiunea de a le putea retrage pe viitoriu. 

Clain comunică părerea sa asupra stărei re
ligioase în Ardeal, cum o văzuse şi cum i-se scriea 
după ce a plecat. Ca principală causă a abando
nării unirii el numi: neîmplinirea privilegiilor pro
mise Românilor uniţi şi simplicitatea popilor. El 
făcu şi o descriere a persoanelor mai marcante din 
ţeară şi din ţările vecine, care luptă contra unirii. 

Trecând la afacerile sinodale din 1744 , el 
informa comisiunea în chipul arătat mai aus 8 ) , des
pre conchemarea sinodului. 

>) NiOes, II, p. 553—540, 548—555. 
3) Sub VI. 



Despre proposiţiunile sale Clain a vorbit foarte 
pe scurt şi numai după oare-care esitare — cunc-
tando. A spus, că sinodul a fost consultat în ce 
mod s'ar putea domoli turburările iscate, o ches
tiune In adevăr pusă în sinod la punctul 4 l ) , dar 
despre care P . Dâlyai a uitat (ori a fost pus să 
uite), că ce au decis, astfel că aici nu putem con
trola cu el adevărul ori neadevărul celor raportate 
de catolici şi guvern. Apoi, mai zise Clain, el a 
raportat în sinod ce a putut isprăvi la Viena cu chel
tuiala clerului şi că, trebuind a veni iarăş la Viena, 
a cerut din nou ca tot clerul se poarte cheltuiala. 

De ce să fi esitat Clain? De ce a dat un ra
port aşa de scurt? Faţă de număroasele amărunte, 
pe care le-a dat relativ la starea unirei şi căuşele 
decăderii ei, reserva lui Clain la a doaua chestiune, 
bate şi azi la ochi, necum atunci. El se ferea de 
amănuntele, la cari ar fi putut deveni străvezie 
politica sa. Aşa se pare. De oarece un cas l'a 
mărturisit şi el, şi caşul dovedia o lipsă de ener
gie în această privinţă. El însuş povesti adecă co
misiei, că sinodul a fost mişcat, când mai mulţi po-
poreni cereau popi neuniţi, iar la întrebarea episco
pului pentru ce îi cer, au esclamat: „Noauâ toate 
ni le promiteţi şi ne minţiţi!" Clain spune apoi 
însuş, că el nu i-a putut domoli în sinod, dar în 
mod particular i-a împăcat pe acei oameni, che-
mându-i la sine. De ce să nu-i fi putut împăca în 
sinod, când alte argumente nu avea nici la sine 
acasă, decât tot aceleaşi? Aceasta este o mărturi
sire, care nu exclude impresia, că în sinod Clain 
nu a fost atât de zelos, cum ar fi putut să fie, 
şi deci că a voit să nu fie. „Esitarea" de a esplica 
astfel de scene caracteristice ar deveni explicabilă. 

Din întâia şedinţă comisiunea a primit deci 
impresiunea, că episcopul a procedat în vre-un chip 
de care nu vorbesce bucuros. Cu atât măi stărui
toare trebuie să-şi propuie a fi ea la şedinţele ur
mătoare. 

A doaua şedinţă a comisiunei era sorocită pe 
7 Decemvre 1744 3 ) . Partea cea mai interesantă, 
a deposiţiunilor lui Clain acum ar fi fost să se 
facă. Clain însă n'a mai apărut înaintea comisiei. 
Prin Aron şi agentul Hardt el contesta canonici-
tatea forului şi comunică, că însuş nunciul papal 
din Viena i-a interzis de a mai apare şi a res-
punde. Dar el adause, că dacă punctele i-se vor 
comunica în scris, va respunde. 

Comisia îi trimise lui Clain un răpuns foarte 
g rav ; ea îl soma să respundă pană a doaua zi, 
dacă vrea să apară înaintea comisiei şi „dacă vrea 
si se supună Domnului firii, ca rege apostolic, 
avend puterea de a porunci, şi prin urmare dacă 
vrea si respundă la punctele restante;" după-ce 
comisia arată inconsenquenţa de-a nu voi să vor-
besci ce eşti gata a scrie, ca şi cum a scrie co-

') Vezi adausul Nr. 4. 
') Vezi adausul Nr. 7. 

misiei nu ar fi tot atât de prejudicios canoanelor, 
cum ar fi a vorbi înaintea ei, ea adause: „şi daca 
nu ar voi să respundă, comisia trebuind să rapor
teze Majestăţii Sale, judece însuş episcopul, dacă 
prin aceasta îşi mai îndreaptă ori îşi mai strică 
causa sa." 

Nu mai erau nici doauă zile întregi păuă să 
plece Clain din Viena la Mariazell, renumitul loc 
de peregrinagiu din Stiria. 

în acest interval scurt s'a petrecut, dacă s'a 
petrecut, faptul înfricoşării lui Clain printr'un preot, 
după al cărui sfat ar fi fugit Clain 2). Din notiţele 
lui Rosenfeld, vedem că episcopul Clain a convenit 
în Viena, după cum spuse agentul Hardt, cu nun
ciul papal, cu cardinalul archiepiscop al Vienei 3), cu 
miniştrii, şi mai de curănd cu prinţul Cautacuzen, 
care şedea într 'un suburbiu şi dela care cu un an mai 
nainte Clain primise un ordin al s. George. Cu 
cine anume a convenit el între 7 şi 9 Decemvre 
nu aflăm, şi prin urmare data lui S. Clain remâne 
necontrolabilă. între persoanele numite la tot ca
şul nu putem găsi, nici căuta pe preotul instru
ment al neprietenilor. 

Dar nici nu este important să seim cu cine 
convenise Clain. Este mai probabil, că ideea de a 
merge la Roma a fost a lui proprie, de oarece aflăm 
că el nu odată, ci adeseori esprimase acel gând 
cătră vicariul Aron, motivându-1 cu teama să nu 
i-se întâmple ceva rău, avend el mulţi duşmani 4 ) . 

Clain fugise în 9 Decemvre; în 10 Decemvrie 
punctele cerute de Clain în scris i-se şi trimiserâ 
sub data 10 Decemvre 1744 prin portarul cance
lariei transilvane; dar portarul nu 1-a mai găsi t 5 ) 

Curios este ce urmează. în 10 Decemvrie se 
află de fuga lui Clain; iar comisia se întrunesce 
iarăş abia în 22 Decemvre 1744, abia după 12 
zile, când sunt ascultaţi Petru Aron, şi agentul 
Hardt. Aron spuse, că episcopul seu a plecat din 
9 Decemvre la Mariazell, spunăndu-i că de va fi 
prea frig să va întoarce din cel dintâiu oraş mai 
de aproape; că înainte de plecare i-a dat lui şi 
secretariului său român bani de drum, să se poată 
întoarce în Ardeal, dacă el ar întârzia mai mult. 
Aron adause ce am spus mai sus despre el, vorbind 
despre paternitatea ideii de a pleca la Roma şi 
Hardt spuse informaţiile de mai sus asupra socie
tăţii, în care el îl scia pe Clain în Viena. 

(Va urma) 

*) Chestiunea aceasta este explicată la Bariţiu, (Părţi alese, 
I. 429—430) aşa: „Am vezut şi noi şi am cetit în junia noastră 
epistola autografă a episcopului adresată la Blaj, în care numise 
pe un Cserei dela cancelaria Curţii, care mersese la dânsul ca se-i 
descopere toată mânia împărătesei, iară după aceea li dete consiliu 
ca sS-şi vază de cap. Au putut s8 fie prea bine şi un popă şi un 
mirean intrigant." 

*) El era Kollonics, care moare abia in 12 Aplil 1751 (Czor-
nig, Eţhnographie, I. 154) şi care asista deci la pericolele ce ame
ninţau opera sa. 

*) Mărturisirea lui Aron, care a fost chemat, ca şi Hardt, 
In 22 Decemvre Înaintea comisiei. 

») Rotenfeld după Hof-Kanzlci-Zahl, 248: 1744. 
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Fost'a sântul Petru în Roma. 
(Continuare.) 

Să vedem acum, oare n'a putut se vină S. Petru la 
Roma după anul 61 al erei vulgare? S. Pavel a petrecut 
în Roma doi ani. Cartea faptelor apostolilor zice; „S. Pavel 
au petrecut doi ani în casa închiriată de el: unde primia 
pre toţi cei-ce mergeau Ia el, predicând împărăţia lui Dzeu, 
şi învăţând lucrurile despre Cristos cu toată libertatea, 
fără ca să-i fie fost oprit aceasta" (XXVIII, 30—31). Acum, 
e preste toată îndoială, că el de aici a scris mai multe 
epistole. A scris cătră Filimon, zicând : „Te salută Epafra, 
soţul meu de prinsoarea pentru Isus Cristos, Marcu, Aristarc, 
Demade şi Luca, ajutorii mei" (22—33). Şi ce ce zice des
pre S. Petru ? Nimic! Dacă pe timpnl acesta s'ar' fi aflat 
el în Roma, oare S. Pavel nu l'ar fi ponenit între conso-
ţii apostoliei sale? Mai departe, a scris cătră Coloseni, 
şi la închierea epistolei zice: „Vă salută Aristarc, soţul meu 
în prinsoare, şi Marcu, nepotul lui Varnava, despre care 
aţi primit recomandare: dacă sosesce la voi, se-1 primiţi 
bucuroşi: şi Isus, cel drept"... (IV, 11). Aici S. Pavel vor-
besce despre toţi aceia, cari se află în jurul lui, cari Ii 
sunt de razim în lucrările lui: şi cum se întâmplă, că des
pre S. Petru nu amintesce nici un cuvânt ? E clar, că S. 
Petru nu era pe atunci în Roma. în fine, toţi admit că 
epistoala a doua cătră Timoteiu a fost scrisă din Roma 
în anul 66 din era creştină, cu puţim înainte de ce ar' 
fi suferit martiriul. Acum, în numita epistoala se află scris: 
„ Grăbit-ve se veniţi cât de curând la mine. Pentru că De
made m'a lăsat preferind secolul aceasta, şi s'a dus la Tesa-
lonica, Crescente în Galaţia, Tit în Dalmaţia, singur numai 
Luca au rSmas cu mine... La epărarea mea cea dintâie 
nici unul n'au fost pentru mine, toţi m'au părăsit, sS nu 
le fie imputat" (IV. 8 — 11—16). Aşa, că dacă S. Petru ar' 
fi fost în Roma, cum s'ar' fi putut văita S. Pavel, că sin
gur numui Luca a râmas cu el, că cu ocasiunea primei 
sale apărări toţi l'au abandonat ? Sau doară apostulul Petru 
ar' fi comis păcatul de a-1 fi părăsit ? — Era în prinsoare; 
vor zice teologii catolicismului. E bine dar' atunci S. Pavel 
de bună-samă ar' fi amintit în episola sa despre prinsoa
rea coapostolului, precum a amintit lui Filimon prinsoa
rea lui Epafra, şi cătră Coloseni prinsoarea lui Aristarc, 
carele era închis împreună cu el. Prin urmare trebue să 
conchidem, că în anul, în carele a fost scrisă epistoala 
aceasta, S. Petru n'a fost sosit încă la Roma. Ci anul, 
în care s'au scris epistoala aceasta, era anul 66 al erei 
creştine, pe care an cade, după teologii catolicismului, 
timpul martiriului S. Petru. Aşadar, pe cât putem deduce 
din s. Scriptură, nu e adevejat, că S. Petru să fie fost 
cândva în Roma şi aici ze-şi fie fixat reşedinţa sa. 

Şi chiar' abstragând dela toate, câte am zis pană 
acuma aflăm din ss. scripturi, ca S. Petru, voind a rSmânea 
fidel misiunei speciale, ce a primit dela Cristos, nu putea 
să vină la Roma, ca aici să-şi stabilească locul de reşedinţă. 
Se vedem, oare adevărat este acesta ? în epistola sa cătră 
Galateni, S. Pavel scrie următoarele: „Nu este nici o 
deosebire între mine şi între cei-ce avem autoritate mai 
mare, (ori-ce se fie fost ei: D.-zeu nu bagă în samă cele 

din afară ale omului), pentru-că nimic nu mi-au adus 
mie aceia, cari aveau autoritate mare. Ci din contră, 
văzând cumcă mie mi s'a încredinţat evangeliul pentru 
cei netăiaţi împrejur, (pentru că el a dat lui Petrn apostola
tul pentru cei tăiaţi împrejur; precum lui Petru pentru cei 
tăiaţi împrejur, l'a dat şi mie pentru neamuri) şi recunoscând 
darul, ce mi s'au împărtăşit mie, Iacob, Chefa şi Ioan, cari 
au fost ţinut de stâlpi, ni-au întins dreapta de legătură 
mie şi lui Varnava, şi aşa noi pentru neamuri, iară ei 
pentru cei tăiaţi împrejur". (II. 6—9.). E adevărat, că 
apostolii, fără deosebire au căpătat dela Christos poruncă de 
a merge In toată lumea şi a predica evangeliul la toată 
zidirea, dar' aceste cuvinte în epistoala cătră Galateni ne 
arată şi aceea, că S. Petru au primit şi o misiune specială 
adecă aceea, de a predica Evangeliul la cei din tăierea 
împrejur. Stând aşa lucrul, cum ar' fi putut scrie apostolul 
neamurilor, că lui Petru i-s'a încedinţat evangeliul tăierii 
împrejur, că darul lui D.-zeu ar' fi lucrat puternic în 
inima lui Petru pentru apostolatul dintre iudei, dacă S. 
Petru ar' fi venit la Roma, aici şi-ar' fi instalat reşedinţa 
In oraşul celor netăiaţi împrejur, oraşul păgânilor? Sau 
că el n'a ascultat de porunca, ce o-a căpătat dela Cristos? 
Cartea faptelor Apostolilor ne arată, ce şi cât a lucrat 
Petru, conform misiunei sale speciale pentru cei din tăierea 
împrejur, iară epistola lui scrisă din Babilonia, „cătră 
cei-ce şed în teri streine, împrăştiaţi prin Pont, prin Galaţia 
Capadocia, Asia şi Bitinia" (l. Pet. I, 1), ne arată, că 
reşedinţa lui a fost In centrul dispersiunei israelitice. 
— Nici că ajută ceva aceea, ce afirmă teologii catolicismului 
şi alţii, cari despre aceasta epistolă zic, că datul din 
Babilonia este numai un dat metaforic, ca aşa reşedinţa 
lui adevărată, Roma, să remână necunoscută, ca să nu 
cadă în mâna prigonitorilor. Dar' oare mai era Petru tot 
acel apostol fricos, carele de trei ori l'au tăgăduit pre 
stăpânul său ? Nu era el apostolul curagios, carele în ziua 
cea dintâiu a Rusalilor au predicat cu atâta tărie în 
Ierusalim? El a fost, carele înaintea judecătorilor au 
pus întrebarea: „Judecaţi, oare nu se cade a asculta mai 
vîrtos de D-zeu, decât de voi? (Fapt. ap. IV. 19). Şi 
nu au nici o valoare aserţiunile celoralalţi scriitori, fiind 
acele toate combătute şi resturnate prin oameni învăţaţi şi 
pătrunzători în sensul ss. scripturi, şi cunoscători ai tim
purilor acelora, celor vechi. Iacă ce zice savantul Michaelis : 
„E stranie întipuirea aceea, că după-ce un apostol şi-au dat 
epistoala sa din Babilonia, i-a căzut cuiva în minte, sé dee 
un sens mistic cuvântului acestuia, în loc sé o primească în 
sensul literal şi propriu, de oare-ce în secolul prim Babilonia 
antică a esistat încă. E drept, că în comparaţiune cu 
cea de pre timpul lui Nabucodònosor se putea numi 
desolata, totuşi din cele ce ni le (spune Strabo, ea nu 
era nici o grămadă de ruine, nici lipsită de locuitori, 
limbajul simplu al epistolelor nu admit figurile poetice, 
şi deşi se poate admite într'o poesie scrise spre celebrarea 
Gottingei, ca ea sé se numească o nouă Atena ; totuşi 
dacă un profesor dela aceasta universitate pe o epistola 
a sa scrisă din Gottinga, ar' pune datul : Atena, s'ar' 
aréta atât de naiv, de s'ar' face ridicol. Aşa deşi în 
limbajul poetic al Apocalipsei se poate admite metafora 



Babiloniei: totuşi intr'o epistolă simplă şi serioasă, nu se 
poate admite, ca S. Petru se se fi folosit de metaforă 
ci au scris în sensul liberal al stilului epistolar". — Ci 
tradiţiunea ss. Părinţi este în favorul opiniunei teologilor 
catolici! Oare Eusebiu, s. Hieronim şi alţi părinţi ai 
bisericii n'au învăţat aceaşi? Ce lucru ciudat! Pare că 
trebue se pornim pururea după părerile altuia? înainte 
de toate, Eusebiu n'a afirmat, că aşa au fost preste 
toată îndoiala: reproduce notiţia aceasta ca o simplă 
opiniune, şi chiar' esprimă, că metafora aceea i-se pare 
încâtva siliă. Trebue se se scie apoi, că consentimentul 
S. Hieronim şi a celorlalţi Părinţi atârnă dela cuvintele 
aceste ale lui Eusebiu, dela care au luat cu toţii acea 
notiţă. Asa că acel consentiment mare şi general e aseminea 
unei mulţimi de persoane, cari repet ca adevărată o poveste 
pentru-că o-au auzit vorbindu-o, repeţindu-o dela unul şi 
acelaşi om. Ce ajunge In asemenea cas cuvântul alor mii 
şi mii de oameni? Nimic. Apoi, e preste toată îndoiala, 
că între scriitorii înainte de Eusebiu nici o amintire nu 
se face despre metafora aceasta şi e aseminea cert, după 
cum ne spune Clarke, că scriitorii cei mai deaproape de 
Babilonia, ca şi Siriacii şi Arabii au fost de părere, că 
denumirea aceea trebue se se ia în sens literal. 

Aşadară e preste toată îndoială, că chiar' abstragând 
dela argumentele cronologice, deduse din s. Scriptură, din 
cuvintele s. Pavel, scrisă în epistoala cătră Galateni, se 
poate deduce, că s. Petru, dacă voia se fie, precum întru 
adevăr au şi fost, credincios misiunei speciali, ce au primit 
dela Isus Cristos, n'a trebuit, şi n'a putut se vină în Roma, 
ca aici se-şi instaleze reşedinţa sa. 

III. 

Acum, după ce din s. Scriptură am demonstrat, 
că au fost imposibil, ca s. Petru să fie venit la Roma, 
şi aici să-şi fie intemeiat Pontificatul, voim să videm, 
oare în timpurile cele mai aproape de ss. Apotoli crezutu-
s'au ori nu asemini lucruri? Teologii catolicismului zic 
că da, iar' noi suţinem, că nu. Se vedem cine are drept 

Ei citează trei documente: 1. Epistola s. Clemente 
cătră Corinteni; 2. Epistola s. Ignatie cătră Romani; 3. 
Autoritatea lui Papias. 

Epistola s. Clemente cătră Corinteni. 

Aceasta epistolă celebră au fost scrisă fără îndoială 
înainte de anul 70 al erei creştine, penţru-că grăiesce 
despre templul din Ierusalim şi despre ceremoniile iudaice 
ca şi despre lucruri încă esistente. tn aceasta epistolă 
nimic nn este, ce, după-cum pretind teologii catolicis
mului, să se referească la căltăoria s. Petru la Roma 
şi numai dm un pasagiu, a cărui autentitate o trag la 
îndoială criticii, se deduce, că pe acel timp s. Petru 
şi Pavel au fost deja morţi. Iacă cuvintele: „Petru, 
din ură, fără-de-lege a susţinut munci grele, şi flupă-ce-
în modul acesta a pus mărturie, s'a dus Ia locul mă-
rirei, ca şi-a meritat. Pavel, prigonit de aseminea ură, 
au susţinut lupta răbdării, fiind de şepte-rori legat în 
lanţuri şi biciuit, şi bătut cu petri. Predicătoriu în ren 

sărit şi în- apus, au mărturisit înaintea stăpânilor 
şi după aceste au eşit din lume, şi s'au dus la locul 
sânt." Acum ce şi unde e zis aici ceva despre venirea 
s. Petru In Roma, şi despre pontificatul lui ? Din contră 
în un mod de totul vag se esprimă s. Clemente despre 
Petru: zice numai, că au murit, mărturisind credinţa lui 
Isus Cristos, dar' nu zice nici nu lasă a se putea deduce, 
că el să fie murit In Roma. Iară dacă e adevărat aceea, 
ce susţin mai mulţi critici, că tecstul citat e Interpolat 
pre cum ne spun Coteleriu şi Gallandi, ar' fi întru adevăr 
suprinzetoriu silenţiul despre moartea celor mai celebri 
doi apostoli, admiţând, că aceea s'ar' fi întâmplat aci în 
Roma, sub ochii lui, şi deşi ar' fi avut ocasiune foarte 
binevenită se vorbească despre acea moare. La tot caşul 
pasagiul citat e dovadă, că s. Clemente n'a crezut, că 
8. Petru se fie fost cândva în Roma şi aici să fie întemeiat 
Pontificatul. (Ta urma) 

Biserica română gr. or. din Alibnnarin 
După învingerea multor greutăţi technice, caúsate 

prin nefavorabila formaţiune geologică a terenului, 
incă in toamna anului trecut s'a esecutat fundamen
tarea acestei monumentale biserici, iar în acest an 
zidurile s'au înălţat păuă sus, încât sâmbătă în 14 /26 
1. c. în ziua serbătoarei „înălţarea crucii11 opera 
s'a putut încorona prin rédicarea simbolului creşti
nătăţii pe vârvul imposantului turn nalt .de 42Va 
metri. 

Se înţelege, că la aceasta ocasiune înălţătoare 
de inimă deosebit pentru Românii din Alibunariu 
au avut loc ceremoniile şi festivităţile indatinate. 
în presenţia unui public numeros, crucea s'a sânţit 
prin parohul local părintele Nicolae Popoviciu, con
ducând cântările învăţătoriul Teodor Petrişor. între 
alţi onoraţiori au fost de faţă şi preşedintele comi
tetului parohial d. Jiva (Trăilă) Murgu şi primăriul 
comunal, de toţi stimatul şi iubitul Domn Marcu 
Borlovan, a cărui pept era decorat, pe lângă medaila 
de resbel şi cu crucea de aur pentru multele serviţii 
făcute comunei sale natale în un lung şir de ani 
ca primariu comunal. 

Conform programei de edificaré turnul se va 
acoperi cu aramă încă în decursul acestei toamne, 
provézénduse cu parafulger, iar construarea puternicei 
cupole de deasupra spaţiului central al corăbiei, 
precum şi celelalte boltituri interne, apoi: lipirea 
şi netezirea zidurilor şi esecutarea lucrărilor de 
profesionişti remân resérvate pentru anul viitoriu. 

Acest frumos edificiu bisericesc se zidesce în 
stil romanic după planurile şi sub conducerea inginer-
arhitectului Adrian Diaconovici din Bocşa-Montană, 
esecjitând lucrurile de zidarit maestrul Iosif'Stark, 
iar cele de lemnărit măiestrul Sebastian Kitringer 
ambii din Yerşeţ. 

Preţul zidirei trece ceva peste 40 .000 fL Cără
midă s'a întrebuinţat până acuma mai mult de 500 .000 



tot material escelent. Grosimea fundamentelor dela 
zidirile spaţiului central e de 5 Va lungime de că-
r ă m i z i = l , 7 m. având încâ întărituri de pilaştri 
la cele 4 colţuri, pe cari se rezimă cupola cea 
mare. Usteriorul bisericei noastre Încă de acum 
în stadiu neterminat, se presenta cu ceva mai ori
ginal şi estetic de cum eram îndatinaţi să vedem 
edificândă-se biserici române prin aceste pă r ţ i ; im-
presiuni foarte bune tac conturile frumoase ale tur
nului, apoi succeasa grupare a ferestrilor şi deosebit 
colonada cu arcade şi cu columne rotunde, ce stau 
de 3 / 4 afară din zidul neted. 

Liniamentele frontispiciului sunt elegante şi 
încâutătore, iar ceva nou la biserici române vor 
fi ambele „atice", adecă înălţarea părţilor mijlocare 
ale zidurilor principale peste începutul acoperementului, 
a căror scop nu este numai d'a înfrumseţa fasada, 
ci cari au deosebit şi un scop constructiv, anume: 
prin greutatea lor a contrabalansa presiunea late
rală a cupolei mari. 

După spusa Dlui plănuitoriu şi arhitect diri-
gent, întru cât a fost cu putinţă a se aduce în 
concordanţă construcţiunea mechanică cu estetica, 
apoi în composiţiune s'au observat strict regulele 
despre „paralelismul diagonalelor" şi a „secţiunei 
auere," stabilită de Euclid nainte de mii de ani, 
folosită la minunatele edificii antice elene, perită 
în decursul veacurilor din conscinţa arhitectonică, 
dar în timpurile mai noi, iarăşi descoperită şi fo
losită de cei mai distinşi arhitecţi moderni ca un 
secret misterios al esteticei arhitectonice. 

Faţă de studiul neterminat al zidirei, de acu
stica, adecă de ceva de mare însemnătate la zidiri 
de biserici, la noi însă nu poate fi vorba. De abia 
după ce boitele (cerimea) vor fi construate şi fe-
restrile puse, se va vedea întru cât îi va fi succes 
arhitectului şi de astădată a deslega dificila şi com
plicata problemă a acusticei. Judecând însă după 
minunat de succeasa acustică a bisericei române 
dela Doloave, edificată tot prin arhitectul Diaconu, 
sperăm că şi la Alibunariu va succede. 

Cutremurul de pământ, ce s'a simţit vara 
aceasta aici şi în prejur, şi carele în comunele în
vecinate au causat multe crepături de ziduri, ba la 
Ilancea a doborît chiar crucea din vârful turnului 
bisericii sârbeşti, la edificiul nostru bisericesc, mul-
ţămita ceriului, n'au causat nici chiar cea mai 
mică stricăciune. A 

Adunarea generală de toamnă 
a Comunităţii de avere, ţinută în 9/21 Septemvrie a. c. 

Luni în 9/21 Septemvre a; c. s'a ţinut adunarea ge
nerală de toamnă a Comunităţii de avere, sub conducerea 
preşedintelui Ilie Curescu, fiind de faţă şi corniţele su
prem Emeric de Jakabffy, ca eomisariu guvernial. 

Comunitatea de avere este o instituţiune de mare 
importanţă pentru foştii grăniceri şi astfel cu drept cu
vânt dânşii se poartă cu mult interes faţă de dânsa, şi 
respective faţă de mersul afacerilor ei, despre cari cu 
deosebire cu ocasiunea adunărilor generale ni se dă po
sibilitatea de a ne câştiga informaţiune sigură, pe basa 
cărora apoi se căutăm în viitoriu sau cu încredere şi 
suflet liniscit, sau cu îngrijire. 

Adunarea generală de acuma a fost foarte bine cer
cetată, presenrându-se representanţii din toate părţile ale 
fostului regiment romano-banatic Nr. 13. în numer fru
mos, şi a decurs în cea mai bună ordine şi bunăînţe-
legere, ceea-ce este condiţiunea principală pentru pro
gresul fiecărei instituţiuni. 

După ce s'a luat la cunoscinţă darea de samă a 
comitetului pentru timpul dela ultima adunare generală 
încoacea, s'a trecut la pertractarea preliminariului pro 
1897 a Comunităţii de avere şi a fondului caselor, ca
rele s'a pertractat numai în liniamente generale, căci 
deşi preşedintele a poftit adunarea generală se între în 
pertractare specială, totuş aceasta a abstat dela o per
tractare specială şi întrare în desbaterea amănunţită a 
tuturor posiţiunilor. Aceasta constitue o frumoasă dovadă 
despre încrederea în consciinţiositatea şi curăţenia admi-
nistraţiunei acelora, pe cari adunarea generală i-a pus 
în fruntea lucrărilor. 

Preliminariul comunităţii de avere pro 1897 arată 
un venit de 116.365 fi. iară spesele se urcă la suma 
de 94.246 fl., de unde ar resulta un prisos în suma de 
22.119 fl. La acest preliminariu adunarea generală a luat 
hotărîrea, că din acest prisos, dacă el se va arăta aşa 
de favorabil, se poate adauge 2000 fl. la fondul pen
tru gimnasiu. 

După cum se vede deci de aicea preliminariul este 
pe deplin favorabil, abstrăgend dela aceea împrejurare 
de asemenea mulţămitoare, că starea cassei se urcă la 
suma de circa 130.000 fl. 

Şi preliminariul caselor, lăsate în administraţiunea 
Comunităţii de avere, se arată favorabil, căci pe când 
venitul arată suma de 2680 fl. spesele sunt proiectate 
în suma de 1078 fl., deci ar resulta un prisos be 1602 fl. 

Cu privire la preliminariul comunităţii de avere 
se mai obsearvă, că pe lângă prisosul, ce se arată, este 
a se mai lua în considerare şi lemnele de foc, ce se dau 
fără taxă împăduriţilor, şi cari represântă o sumă de 
35.000—40.000 fl. apoi beneficiile: lemne de clădit, ce se 
dau pe lângă o taxă mică, păşunitul în pădure şi pe 
munţi, tot pe lângă o taxă mică etc. 

După acestea s'a primit planul despre tăerea lem
nelor pe anul 1896/7, planul de silvicultură pro 1897. 

S'a votat apoi ca escontentare văduvei răposatului 
magistru silvanal Aurel de Popescu salariul pe un an, de 
carele s'a bucurat reposatul, adecă suma de 1400 fl., iară 
pentru cei doi orfani ai săi câte 80 fl. pe an pană va 
ajunge etatea de 14 ani. Un semn acesta, că este deplină 
bunăvoinţă şi năsuinţă la conducătorii şi representanţii 
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comunităţii de avere de a sări întru ajutoriu şi de a se 
îngriji' de soartea familielor acelor funcţionari, cari ajung 
la vr'o nenorocire, încât familiile lor rămân fără sprijin. 

S'a votat mai departe oficiantelui Isaia de Stoica un 
ajutoriu, respective remuneraţiune de 100 fl.; iară suma 
de 700 fl. s'a votat pentru procurarea de pusei pe sama 
personalului silvic al comunităţii de avere, în înţelesul 
dispusiţiunilor ministeriale, cari pusei se înţelege de sine, 
vor fi proprietatea comunităţii de avere. 

în comisiunea revezetoare pe anul 1897 s'au ales 
tot cei de pană aci, adecă representanţii: Spiridon Şandru, 
Constantin Burdia şi Schram. 

în înţelesul ordinei zilei a urmat apoi pertractarea 
acelor obiecte, cari au Intrat după straverirea ordinei di-
leî şi anume: 1) s'a votat văduvei fostului codrean Pavel 
Fuicu din Dalboşeţ un ajutoriu de 122 fl. 43 cr. pentru 
acoperirea speselor avute cu morbul şi înmormântarea lui; 
2) s'a acceptat şi votat suma de 385 fl. 98 cr. pentru 
lucrările de asfaltare la edificiul foresteriei din Orşova. 
Necesitatea întreprinderii acestei lucrări resultă din fap
tul, că comuna Orşova a început să asfalteze înprejurul 
acelui edificiu, şi aşa comunitatea de avere e con-
strînsă a pune şi ea în lucrare asfaltarea la numi
tul edificiu. 3) La recercarea concesionariului ingineriu 
Albert Domokos din Budapesta, ca la edificarea proiec
tatei căli ferate Caransebeş-Haţeg se vină şi comunitatea 
de avere cu un ajutoriu de 100.000 fl. în acţiuni, s'a 
decis, ca numitul ingineriu se fie ajutorat, însă în pri
vinţa întrebărei cum ? şi cu cât ? se se facă la timpul seu 
adunării generale propuneri, după ce s'au făcut eruările 
de lipsă în această causă. 

Esaurindu-se ordinea înainte de închiderea 
şedinţei, representantul Mihail Blidariu a făcut propune
rea, ca să se mulţămiască comisariului guvernial pentru 
că se Interesează de căuşele noastre „mai departe comi
tetului şi binemeritatului preşedinte al comunităţii de 
avere, pentru corecta şi esacta administraţie a averei 
noastre comune," — care propunere s'a primit cu una
nimitate între strigări de „să trăească". 

Cu acestea s'a terminat adunarea generală, şi ne 
putem bucura că, după cum s'a atins şi mai sus, a de
curs cu demnitate, în ordine şi bunăînţelegere. Aici ţinem 
încă a aminti, că toate conclusele s'a luat cu unanimitate. 

Representanţii adunaţi au avut ocasiune a se convinge 
şi de astădată, că afacerile comunităţii de avere le-au 
depus dânşii în bune mâni. în special ce privesce pe pre
şedintele comunităţii de avere Ilie Curescu, acesta nu 
numai este om priceput şi foarte bine vărsat în toate 
trebile comunităţii de avere, ca unul care dela înfiinţarea 
ei a servit-o şi a luat parte activă la resolvirea multor 
cestiuni de mare interes pentru ea, ci este şi consciin-
cios, zelos şi lucrătorul acurat, carele poate servi' de esemplu 
personalului aplicat la comunitatea de avere. Dară un 
astfel de bărbat se şi recere la o instituţiune cum e co
munitatea de avere, carea multora este spin în ochi, si 
bucuros ar vede-o dărăpănându-se. Timpurile sunt grele 
şi astfet la toate posturile avem lipsă de bărbaţi con-
soiincioşi, zeloşi şi activi, cari se-şi afle bucurie şi mân-

găere In acurata ţi consciincoasa Împlinire a datorinţelor 
împuse de postul ce-1 ocupă. I. 

Din public 
Convocare 

Adunarea generală din acest an a reuniunii învă
ţătorilor români gr. or. dela şcoalele confesionale din 
diecesa Caransebeşului, conform §-lui 17 din statute şi 
a decisiunei luate în şedinţa comitetului ţinută la 4/16 
August a. c. se convoacă la Oraviţa montană pe zilele 
13/25 şi 14/26 Octomvrie a. c. 

La această adunare se învită cu tot respectul: 
a) P. T. Domni membri fundatori, ordinari, ajutători 

şi onorari ai reuniunii, 
b) P. T. reuniuni înveţatoresci române, 
c) Toţi iubitorii de înaintarea şcoalelor şi a învă

ţământului poporului nostru român. 
Programul adunării: 

Duminecă în 13/25 Octomvrie înainte de ameazi: 
1. La 9 pare dimineaţa toţi membrii şi participanţii 

se întrunesc în biserica gr. or. rom. din Oraviţa montană 
şi asistă la sânta liturgie împreunată cu chiemarea Du
hului sânt. 

2. După liturgie întrunire în localitatea destinată 
pentru ţinerea adunării, 

3. Deschiderea adunării prin preşedintele Reuniunii, 
4. Raportul general al comitetului despre activitatea 

s'a în decursul anului espirat, 
5. raportul cassariului cu proiectul de budget pe 

a. 1896/7 
6. Raportul bibliotecariului. 
7. Alegerea comisiunilor pentru censurarea rapoartelor 

de sub punct. 4, 5, 6, a unei comisiuni pentru înscriere 
de membri şi încasarea taxelor dela membri şi a unei 
comisiuni speciale. 

După ameazi 
La 3 oare cetire operatelor încurse 
Luni în 14/26 Octomvrie înainte de ameazi: 
8. La 8 oare dimineaţa referadele comitetului prin 

referenţi speciali asupra temelor lucrate în despărţămintele 
reuniunei despre „Gestiuneapedepselor în scoalelepoporale" 
şi „Gestiunea manualalor şcolare" 

9. La 10 oare la sânta liturgie 
10. La 11. oare rapoartele comisuinilor. 

După ameazi: 
11 Defigerea locului pentru adunarea generală viitoare. 
12 Propuneri din partea membrilor. 
13 Alegerea biroului şi a comitetului pe a. 1896/7. 
14 Alegerea comisiunii pentru autenticarea proce

sului verbal. 
15. închiderea adunării. 
Bocsa-montană în 1/13 August 1896. 

luon lonaşiu, m. p. loan Marcu, m. p. 
preşedintele neuniunii. notariu general al reuniunii. 



Convocare. 

Prin aceasta subscrişii convocam o conferinţă tn 
causa ocupaţiunilor din islazele comunale de pe teritoriul 
fostului confiniu militariu, aparţinâtoriu comitatului Caraş-
Severin. 

Conferinţa se ţine Mercuri, în 2\li Octombre a. c. 
tn Caransebeş la 11 oare 'nainte de ameazi în sala co
munităţii de avere. 

La conferinţă sunt Invitaţi toţi representanţii comita-
tenşi şi încă câte un delegant esmis din fie-care comună 
de pe teritoriul sus numit. 

Toţi on. representanţi şi delegaţi sunt poftiţi cu 
totdeadinsul de a participa la această conferinţă cu atât 
mai vârtos, pentru-câ causa ocupaţiunilor de mai sus se 
va pertracta şi se va decide In congregaţia din 3/15 1. c. 

Caransebeş, In 24 Sept (6 Octombre) 1896. 
Ilie Curescu m. p. Tit Haţeg m. p. Mihaiu Popoviciu m. p. 
Dr. Traian Badescu m. p. Constantin Burdia m. p. Ioan 
Bartolomeiu m. p. Ioan Topal m. p. Patriciu Drăgălina 
m. p. Iuon Ionaşiu m. p. 

V a r i e t ă ţ i 

Ziua numelui Majestăţii Sale. Din incidentul serbării 
numelui Maiestăţii Sale, Duminecă In 22 Septemvre (4 
Octomvrie) In biserica catedrală s'a făcut după sânta litur-
gie rugăciunile îndatinate pentru Maiestatea Sa Monarhul 
nostru. 

Majestatea Sa împăratul şi regele nostru după 
festivităţile dela Porţile de fer, a plecat In România. 
Majestăţii Sale i-s'a făcut pretutindeni, pe unde a trecut 
şi petrecut, primiri entusiaste. Majestatea Sa, oaspele re
gelui Carol, a stat Luni In Bucuresci, Marţi dimineaţa 
a plecat la Cotroceni, unde a fost primit de Principele 
şi Principesa României. în această zi la oara 1 domni
torii au plecat la Sinaia. Maiestatea Sa a stat aci pană 
Mercuri sara. 

Scire personală. P. S. S. Domnul episcop diecesan, 
Nicolae Popea, lntorcânduse dela Budapesta, unde a luat 
parte la şedinţele casei magnaţilor, a mers Vineri noaptea, 
săptămâna trecută, la Băile Erculane pentru continua
rea curei. 

Dare de samă. Lista Nr. 136; colectante Oficiul 
parohial gr. ort. rom. Şemlacul-mare, au contribuit: Di-
mitrie Stoila, preot 40 cr., Nicolae Stoila 10 cr., Iustina 
Stoila 10 cr., Ana Stoila 10 cr., Constantin Baia, înve-
ţătoriu 40 cr., Măria Baia 10 cr. Solomia Popoviciu, ved. 
de preot, 10 cr. Suma 1 fl. 30 cr. 

Lista Nr. 138 colectante: Oficiul parohial gr. ort. 
rom. Voivodinţ, au contribuit: Ilie Dabiciu, preot 1 fl., 
Treica Petrica 10 cr., lovan Todor 10 cr. Ioan Miclea, 

docinte 50 cr., Ecatarina Miuţa 10 cr., Teodor Panciovan 
10 cr., Iosif Mocşa 10 cr., Teodor Prodan 10 cr., Pavel 
Dejan 10 cr., Nicolae Panţu 10 cr., Chirilă Coteţ 10 cr., 
Maxim Vuia, jude comunal 50 cr.. Iovan Dejan 10 cr., 
NÍ8tor Barbos 5 cr., Petru Vuriciu 3 cr., leva Fengia 
10 cr., Ilie Panciovan, preot 1 fl., Vartolomeiu Panciovan, 
notariu com. 1 fl., Iulian Miuţa 20 er., Lazar Botoc 10 
cr., Mihail Stoiciu 10 cr., Teodor Căpeţ 10 cr., Lazar 
Ţeran 10 cr., Marta Panţu 3 cr., Sima Vuia 5 cr., Va-
silie Gaşpar 10 cr., Toma Dragodan 10 cr., Ioan Doban 
3 cr., Pantelemón Luca 10 cr., Nicolae Atnagia 10 cr. 
Suma 6 fi. 29 cr. 

Nr. 871 A. 1896. 

Publicaţiune 
Comunitatea de avere are se trimită în şcoala agro

nomică din Logoj, pe lângă stipendiştii ei aflători deja 
în şcoala agronomică, încă 4 stipendişti. 

Ea va solvi pentru fie-care stipendist la an pentru 
studiu, vipt, cortel, încălzit, luminat şi spălătură 150 fl. 

Aspiranţii pentru această şcoală trebue se dove
dească : 

a) Că au trecut de 17 ani. 

b) Că sciu ceti, scrie şi socoti. 

c) Că sunt sănătoşi, 

d) Că au purtare morală bună, 

e) Aceia, cari încă nu sunt maioreni, au se producă 
şi învoirea părinţilor sau a tutorilor pentru cercetarea 
şeoalei. 

f) Aceia, cari au servit deja la miliţie, au se do
cumenteze aceasta cu paşaportul militar. 

în urmarea aceasta sunt provocaţi toţi aceia, cari 
doresc a cerceta şcoala agronomică din Logoj pe spesele 
Comunităţii de avere a se înfăţoşa la comitetul Comuni
tăţii de avere în 21 Octomvre a. c. la 11 oare a. m. 
cu cartea de botez, testimoniu şcolariu, atestat comunal 
de moralitate, mai departe aceia cari încă nu sunt ma
ioreni şi aceia cari au servit la miliţie şi cu documen
tele numite sub punct e şi f. 

Se mai observă, că tinerii primiţi pentru cercetarea 
şeoalei agronomice în Logoj au se fie provezuţi cu ur
mătoarele haine şi albituri: 

1 rând de îmbrăcăminte pentru toate zilele, 

1 rând de Îmbrăcăminte pentru Dumineci resp. săr
bători, 

1 pălărie, 

1 căput de earnă sau un cojoc scurt, 

2 cămeşi şi tot atâtea ismene, 



2 cătrinţe, 
2 ştergare. 
Caransebeş, 8 Octomvre 1896. 

Comitetul Comunităţii de avere. 

[83] 1—2 llie Curescu m. p. 
preşedinte. 

C o n c u r s e 
Pentru ocuparea postului învăţătoresc la şcoala confe

sională ort. română din Călina, protopresbiteratul Oraviţei, 
cottul Caraş-Severinului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. 12 metri de lemne în natură numai pentru 

învăţă toriu. 
3. Pentru scripturistică 4 fl. 
4. Pentu conferinţe 6 fl. 
5. 2 jugere de pământ de arătură. 
6. Dela fiecare înmormântare, la care va fi poftit, 

40 cr. 
7. Cortel liber cu grădină de legumi. 
8. Pentru vizitarea morţilor 10 cr. 
Cei-ce doresc a reflecta la acest post, sunt poftiţi 

a-şi trimite recursele provăzute cu documentele prescrise 
şi adresate comitetului parohial din Călina, la oficiul 
protopresbiteral din Oraviţa. 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o duminecă 
sau sărbătoare în biserică, dar nici decât în ziua de ale
gere. 

Călina în 15 Septembre 1896. 

2 — 3 [80] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru ocuparea postului învăţătoresc la şcoala confe
sională ort. rom. din Agadiciu, protopresbiteratul Oraviţei, 
Cottul Caraş-Severinului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Pauşal pentru scripturistică 5 fl. 
3. Snese pentru conferinţe 5 fl. 
4. 8 metri cubici de lemne s'au 23 fl. 20 cr. 
5. Cortel natural cu grădină de legumi. 
6. Doauă jugere de pământ de arătură şi un juger 

estravilan. 
7. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 20 cr. 
Ceice dorescc a reflecta la acest post, sunt poftiţi 

a-şi trimite recursele, provăzute cu documentele prescrise 

Nr. 40 . 

şi adresate comitetului parochial din Agadiciu, la oficiul 
protopresbiteral gr. or. rom. din Oraviţa. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se presenta în vre-o dumi
necă sau sărbătoare, dar nu în ziua de alegere. 

Agadiciu, in 17. Septembre 1896. 

1—3 [82] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru postul de învăţătoriu la clasa de nou înfiinţată 
o şcoalei rom. gr. or. din Zorlenţii-Mari, se deschide 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumente : 
1. Salariu anual în bani gata 300 fl. 
2. Pentru 40 de metri de volum pe sama învăţă-

toriului şi a şcoalei 50 fl. 
3. Pauşal de scripturistică 5 fl. 
4. Pauşal pentru adunările despărţământului şi pentru 

adunarea generală a Reuniunii învăţătorilor 28 fl. 
5. Cortel cu jumătate de grădină. 
Petenţii îşi vor trimite rugările instruite cu toate 

documentele la Oficiul protopresbiteral gr. or. din Logoj. 
Pelângă aceasta dânşii se pot presenta în S. biserică în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare, dar nu în ziua de' alegere. 

• 2—3 [81] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru ocuparea postului învăţătoresc la şcoala ră
sărit, rom. din Grornia, protopresbiteratul Oraviţei, cottul 
Caraş-Severin, se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pauşal de lemnn numai pentu învăţătoriu 24. fl. 
3. Spese pentu conferinţe 14 fl. 
4 Spese pentu scripturistică 5 fl, 
5. Cuartir natural cu grădină de legumi şi 2 jugere 

de pământ. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

trimite recursele, provăzute cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Goruia, la oficiul proto
presbiteral res. român din Oraviţa pană le terminul in-
digiat. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se presenta în comună în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare, dar' nu în ziua de alegere. 

Goruia în 26 Iuniu 1896. 

3—3 [79] Comitetul parohial, 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 




